

*Теоретические и прикладные аспекты речевого общения.* Научно-методический бюллетень. Выпуск 5.

В России становится все более многочисленным еще не привычный вид изданий, который можно обозначить как НЕСТОЛИЧНАЯ ФИЛОЛОГИЧЕСКАЯ ПЕРИОДИКА: во многих университетах стали выходить гуманитарные серии “Вестников”, вот уже несколько лет плывет своим уникальным курсом замечательный петербургский ЯЛИК, внушительно заявил о себе новосибирский “Дискурс”... На этом фоне хотелось бы привлечь внимание читателей к красноярско-ачинскому изданию *ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ АСПЕКТЫ РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ*, для которого найдено жанровое определение “научно-методический бюллетень”.

Инициатор этого издания и его ответственный редактор профессор Красноярского университета А.П.Сквородников, собрав в состав редакционного совета и редакционной коллегии, а также в круг авторов филологов более чем из десяти российских университетов, сделал бюллетень межвузовским, наметив довольно обширную географию его распространения. Желая расширить ее пределы, представляю бюллетень польским читателям.

Вышел уже пятый выпуск бюллетеня, при этом он увеличил свой тираж, улучшил “внешние данные”, обещает стать регулярным (в идеале - ежеквартальным). Здесь же помещен указатель статей, опубликованных в предыдущих выпусках, что позволяет судить о содержании составляющих его работ и о направленности издания. Она оказывается довольно широкой: риторика, речеведение, стилистика, культура речи, лингвоэкология; традиционно особое место отводится художественному тексту. “Прикладные аспекты” в названии бюллетеня - не пустой звук: в нем обсуждаются проблемы лингводидактики, опыт преподавания новых для нас филологических дисциплин, публикуются авторские программы для вуза и школы. Ценной представляется информирующая функция, которую взял на себя бюллетень, помещенная на своих страницах сведения о защите диссертаций, научных конференциях, работе над серьезными лингвистическими проектами - такими, как энциклопедический словарь-справочник *Культура русской речи*, словарь-справочник *Речевые ошибки и недочеты*, *Школьный словарь библеизмов*.

Пятый выпуск, развивая заявленные ранее темы, представляет 10 статей и учебную программу по риторике для школы И.Б.Тазьминой и Е.В.Пекарской (Абакан). В открывающей выпуск статье Б.Я.Шарифуллина *Язык современного сибирского города* обсуждается актуальнейшая проблема русской филологии и предъявляются интересные данные о языковой жизни Лесосибирска. Жаль только, что в своем исследовании автор не учитывает опыт красноярских коллег, уже более 10 лет публикующих свои результаты в виде научных, научно-популярных статей и диссертаций.

Интересные соображения предлагает читателям А.П.Сквородников, рассуждая о понятии “национальный риторический идеал”. Кажется привлекательным авторское стремление соотнести это теоретическое понятие с реальностями современной речевой практики и отказаться в итоге от некоторых стереотипов, которые так быстро сложились, напр., представление о противоположности русского и американского риторических идеалов.

М.Ю.Федосюк тщательно анализирует работу екатеринбургских лексикографов над *Толковым идеографическим словарем русских глаголов*, обращая внимание на сложности толкования глагольных лексем, подбора адекватного иллюстративного материала и другие аспекты разработки этого проекта.

Ряд статей посвящается обсуждению проблем преподавания стилистики и смежных дисциплин (Т.В.Матвеева, М.П.Котюрова, Н.П.Ковалева). В этом блоке хочется отметить небольшую заметку В.Я.Булохова о том, как по-разному осваивают орфографию в школе мальчики и девочки, основанную, как и другие работы этого автора на убедительных и неожиданных статистических данных.

К художественному тексту обращены статьи о терминологии литературоведении и языкоznании (Ю.Н.Земская), поэтическом синтаксисе М.Цветаевой (Н.А.Бондарева и О.Н.Емельянова), инфинитивных конструкциях в языке поэзии (О.Н.Панченко).

Бюллетень ждет своих читателей и приглашает авторов, для тех и других сообщает адрес: Россия, 660097, Красноярск-97, а/я 17209, Сквородникову Александру Петровичу.

Хочется верить, что нестоличная филологическая периодика в России будет набирать силу, обогащая науку новыми идеями и свежими наблюдениями, а представленный здесь бюллетень займет среди таких изданий свою “лингвоэкологическую нишу”.

Tatiana Szmielowa